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Від упорядника 

 

Самобутність духовної культури української нації в її проявах в хоровому 

музичному мистецтві значною мірою пов’язане із діяльністю багатьох фахових 

диригентів, які у своїй практиці з тих чи інших причин зверталися і звертаються 

до композиторської творчості. Саме вони створюють той базовий пласт, в 

якому акумулюються загальні властивості національної та регіональних 

виконавських (в тому числі – фольклорних і аматорських, які у другій половині 

ХХ ст. значною мірою підпорядковувалися принципам академічного співу) 

традицій, синтезуються специфічні (для певного колективу або ж у ширшому 

сенсі – регіону) ознаки транслювання й сприйняття музичних творів. 

Закономірно, що вони відбиваються у репертуарі колективів, очолюваних 

такими диригентами, які відроджують органічну для ХІХ ст. – періоду 

панування естетики Романтизму – традицію поєднання у власній творчій 

діяльності композиторської та виконавської сфер і цим долають 

дистанціювання між цими сферами, зведене в минулому столітті до рангу 

необхідної даності суспільно-культурним умовам. Ця специфічна риса властива 

здебільшого для представників регіональних складових української хорової 

культури на відміну від митців центральних зон, які здебільшого тяжіють до 

відтворення все ж більш ємких, загальнонаціональних якостей хорової традиції 

з перспективою їх входження у європейський і в перспективі світовий 

виконавський простір. Її значення у мистецьких процесах лишень нещодавно 

була відзначена у наукових концепціях щодо чинників розвитку процесів в 

церковно-співочій1 та диригентсько-творчій (на матеріалі Західної України) 2 

сферах українського хорового мистецтва. Зокрема, О. Майчик наголосив: 

«більшість діячів диригентсько-хорового мистецтва західноукраїнського 

регіону окрім виконавських, педагогічних, просвітницьких напрямків 

                                                 
1 Див.: Костюк Н. Діяльність регентів в царині богослужбово-музичної культури України початку ХХ ст. // 

Наукові записки Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнаюка. Серія: 

Мистецтвознавство / [за ред. О. С. Смоляка]. – Тернопіль: Вид-во ТНПУ ім. В. Гнатюка, 2012. – № 2. –  С. 121-

129. 
2 Майчик О. І. Композиторська творчість західноукраїнських хорових диригентів–практиків другої половини 

ХХ ст. : Автореферат дис. … кандидата мистецтвознавства. – Л., 2010. – 19 с. 



4 

 

діяльності, постійно звертаються до творчості, мають чималий творчий доробок 

з оригінальних композицій чи аранжувань, які виникли під впливом сукупності 

чинників. Важливим імпульсом їх композицій стали: відповідність до 

практичних потреб очолюваних колективів, тісний зв’язок з традиціями 

регіону, методами роботи диригентів-попередників, регіонально-фольклорні 

орієнтири, значний практичний досвід виконавства та індивідуальне 

обдарування…» [Майчик О. Автореферат. С. 2]. 

Яскравим представником такої когорти мистців, для яких у власній 

творчості визначальною рисою була органічність поєднання загального 

національного духу та специфічного регіонального мислення,  в останній 

третині ХХ – першому десятилітті ХХІ ст. є Роман Олексійович Долчук. 

Хоровий диригент, композитор-аматор і педагог, він присвятив своє життя 

українському хоровому мистецтву, популяризуючи його у всіх сферах своєї 

діяльності: як викладач спочатку Івано-Франківського педагогічного інституту, 

згодом – Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, 

керівник аматорських колективів − народної хорової капели «Верховина» 

(м. Долина), народних хорових капел (Солотвинського лісокомбінату та 

Ямницької «Дзвін»). Його досягнення в цій сфері були відзначені присвоєнням 

звання заслуженого працівника культури України (1996) і медаллю «За 

подвижництво у хоровій справі» (2011). 

Роман Олексійович народився 12 серпня 1942 року в родині місцевого 

ткача села Ямниця Івано-Франківської (Станіславської) області. Після 

закінчення загальноосвітньої школи (1959) він поступив на диригентське 

відділення Станіславського музичного училища. Значну роль на цьому етапі 

його становлення як хорового диригента відіграли викладачі училища, 

професійні музиканти − Богдан Катамай, Андрій Ставничий, Віктор Бородін, 

Юлія Вербицька та ін. Водночас із навчанням у 1963-1964 роках, працюючи в 

хорі Гуцульського ансамблю пісні і танцю під орудою Михайла Гринишина, він 

отримав можливість поза академічною програмою поглибити власні уявлення 

про особливості самобутнього фольклору рідного краю. 
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 Після закінчення училища, працюючи у с. Мигово Вижницького району 

Чернівецької області викладачем музично-теоретичних дисциплін в музичній та 

учителем співів, історії, української мови в загальноосвітній школах, Роман 

Олексійович наполегливо підвищував свій професійний рівень і 1966 року 

склав іспити та був зарахований одразу на другий курс Львівської державної 

консерваторії ім. М. В. Лисенка. Навчання у професорів консерваторії − 

Михайла Антківа (диригування), Євгена Вахняка (хоровий клас), Євгена Козака 

(гармонія), Анатолія Кос-Анатольського (поліфонія), Станіслава Людкевича 

(народна творчість) − відіграло беззаперечно найважливішу роль у формуванні 

його творчої особистості. По закінченні консерваторії молодий диригент 

повернувся до Івано-Франківська вже як викладач хорових дисциплін на 

кафедрі співів і диригування місцевого педагогічного інституту (з 1998 – 

доцент кафедри диригування Прикарпатського університету). Тут, за незначної 

перерви, він працював до кінця життя, яке передчасно обірвала тяжка хвороба: 

11вересня 2011 року він помер і похований в с. Ямниця Тисьменецького району 

Івано-Франківської області. 

*** 

Різнобічне педагогічне і творче обдарування Романа Олексійовича втілилося 

не тільки в безпосередній фаховій праці. Йому належать авторські хорові 

композиції, обробки і аранжування для різних виконавських вокально-хорових 

складів [кілька збірок вокально-хорових творів із репертуару Ямницької хорової 

капели, частину з яких складають і авторські твори (оприлюднені в збірках 

«Зродились ми» (1995), «Хорові та вокальні ансамблі» (1998), «Будьмо добрими» 

(2008)], а також праці, у яких відбито його власний методичний і педагогічний 

досвід [методичні − «Примірна тематика з хорового класу та практикуму по 

керуванню хором» (Івано-Франківськ, 1997), «Теоретичні основи вокальної 

роботи в хоровому класі» (Івано-Франківськ, 1998)], навчальні «Хорове 

аранжування» (Івано-Франківськ, 2008) і «Хрестоматія духовної музики України» 

ч.І у співавторстві В.Доронюка та Л.Шегди, ( Івано-Франківськ, 2011) посібники]. 
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У особистій педагогічній і творчій діяльності Романа Олексійовича, 

безперечно, визначальну роль відіграли впливи його видатних викладачів і 

своєрідного львівського мистецького середовища, надавши необхідні імпульси 

для розвитку самобутнього обдарування. Професійна зацікавленість у розвитку 

хорового руху відтак втілювалась як у фаховій праці диригента, так і у власних 

композиціях й аранжуванні українських пісень.  

Авторські твори, складаючи кількісно порівняно невелику частину його 

доробку, представляють при цьому доволі широкі інтереси у сфері поетичного 

слова. Він часто звертався до класиків української літератури − Тараса Шевченка, 

Івана Франка, Лесі Українки, Миколи Сингаївського, а також сучасних поетів – 

Дмитра Павличка, Іллі Бердника, Степана Пушика, Ярослава Ткачівського та ін.  

В цій групі виразно виявляється коло образно-тематичних зацікавлень – 

протестна, патріотично-громадянська й інтимно-лірична сфери. Серед цих творів 

вирізняються хори «Не потурай» на слова В. Мальованого (варіанти для 

змішаного і чоловічого складів), «Гей, піду я в ті зелені гори» (сл. Лесі Українки), 

«Пісня борців» (сл. Лесі Українки), «Як ми зустрілися весною» (сл. Д. Павличка), 

«Дівочий сон» (сл. Д. Луценка), кантата для хору, соліста у супроводі фортепіано 

«Скажи, що правда оживе» (сл. Т. Шевченка). Особливо його приваблювала 

патріотично-громадянська тематика, серед зразків якої вирізняються хори «Будь, 

Україно» (з пісень українських січових стрільців), «Будьмо добрими»  

(сл. Я. Ткачівського), «За Україну» (сл. М. Вороного), «Єднаймось, брати-

галичани» та ін.  

Важливою частиною його композиторського доробку складають твори на 

канонічні тексти. У піснеспівах з Літургії (Єдинородний Сину, Отче наш, Святий 

Боже, Алилуя) і зразках паралітургічної пісенності («Маріє, Діво Пресвята», 

«Отворіться, Царські ворота», «Бог предвічний», «Радість нам ся явила», «Не 

плач, Рахиле»), розвиваючи загальні засади української церковно-музичної 

творчості, передусім − визначні здобутки української композиторської школи 

перших десятиліть ХХ ст., він природно спирався і на галицькі богослужбові 

традиції. 
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Значне місце в творчості Р. Долчука належить обробкам народних пісень 

(загалом понад 50). У цій царині він спирався на стилістичні принципи творчості 

М. Вербицького, М. Лисенка, К. Стеценка, М. Леонтовича, Я. Яциневича, а також 

своїх визначних вчителів. При цьому ґрунтовне знання народної пісенності, 

зокрема − її регіональних пластів (особливо галицького та лемківського 

фольклору) також стало тривкою основою його власних творів. Вияви синтезу цих 

сфер чітко простежуються в обробках обрядових («Бог предвічний», «Нині 

Адаме», «Радість нам ся явила», «Не плач Рахиле» та ін.); історичних («Дума про 

Чепігу і Головатого», «За байраком, байрак», «Руїна», «Непомщений базар»), 

ліричних («Чогось мені чудно», «Кажуть люди, що щаслива») пісень.  

До цієї ж сфери належать і аранжування, хоча їх вирізнення до певної міри 

умовне: в одних випадках Р. Долчук вказав − «аранжування», у інших не надав 

жодної класифікаціної інформації. Відтак до аранжувань на основі такої ознаки, як 

адаптація твору для виконання в іншому складі, належать композиції «Горить моє 

серце» (муз. П. Гайдамаки за Я. Лопатинським, сл. Лесі Українки), «Зелений гай, 

пахуче поле» (муз. Я. Лопатинського, сл. П. Грабовського), «Запорізька похідна» 

(муз. Ю. Рожкова, сл. С. Литвина), «Утоптала стежечку» (муз. С. Воробкевича, сл. 

Т. Шевченка), «І широкую долину» (муз. С. Воробкевича, сл. Т. Шевченка). До 

цього ж жанрового різновиду належать аранжування народних пісень без 

зазначених першоджерел («У зеленім гаю», «Ой на горі дубина», «Горі селом іду 

собі», лемківські «Сидить пташок на черешні» та «Йду, іду я», галицькі «Козак 

коня напував» і «Там на горі крута межа»). 

Концепція структури збірки вокально-хорових творів «Горить моє серце» – 

оригінальні твори, обробки народних пісень за регіональними та жанрово-

тематичними ознаками, – зумовлена, з одного боку, пріоритетністю жанрів на 

основі їх кількісного представлення в творчості Романа Олексійовича, з другого 

боку, – прагненням ознайомити зацікавлених осіб з його духовними пріоритетами, 

що сконцентровані в тезі вірша Лесі Українки «Горить моє серце».  

Збірник рекомендовано викладачам і студентам музичних і педагогічних 

навчальних закладів, а також керівникам вокальних та хорових колективів. 
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